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ATENCAO: A prova vale 10,0 pontos e cada quest&o vale 2,0 pontos. A prova &
constituida por 8 questdes, sendo que destas, duas (uma da quimica e outra da
biologia) sdo obrigatérias e trés questdes (de sua escolha) deverdo ser
excluidas e indicadas abaixo. Assim, o aluno devera responder a um total (e
somente) de 5 questdes.
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junho/2017 — Energia para o coracdo. Aumento de aclUcar no sangue pode
auxiliar recuperacao apos infarto

7

‘Uma das possiveis consequéncias de um infarto do miocéardio é a resisténcia
transitéria a insulina, uma alteracdo que leva ao aumento nas concentragfes de
acucar (glicose) na corrente sanguinea. Esse efeito metabdlico costuma ser visto
negativamente pelos médicos: o quadro normalmente estd associado ao risco de
desenvolver diabetes e a uma maior mortalidade. Um novo estudo indica que pode
haver uma solugcdo onde antes parecia existir um problema. Os resultados mais
recentes do grupo do médico Andrei Sposito, cardiologista e professor da Faculdade
de Ciéncias Médicas da Universidade Estadual de Campinas (Unicamp), indicam que
a resisténcia a insulina seria essencial para fornecer mais energia ao coracao,
auxiliando na recuperacdo do o6rgdo. Os pesquisadores da Unicamp coletaram
amostras de sangue de cerca de 500 pessoas atendidas no Hospital de Base de
Brasilia, em dois momentos: nas primeiras 24 horas ap06s o infarto e outra vez cinco
dias depois. Nos pacientes cuja resisténcia a insulina aumentou inicialmente e depois
diminuiu de forma gradual e moderada apés cinco dias, a evolucdo do quadro clinico
foi melhor e a recuperagdo, mais rapida. Mas a alteracdo ndo ocorreu em todos 0s
pacientes... Em algumas pessoas, a resisténcia a insulina aumentava subitamente e
em seguida diminuia muito rapido, ou aumentava muito pouco e se mantinha assim
por varios dias. Nesses casos, considerados extremos, a evolu¢do do quadro clinico
era pior e o risco de obito crescia. “Os dados apontam que ndo ha relagéo linear entre
mortalidade e aumento da resisténcia a insulina”, diz Sposito. O maior risco de
complicacdes cardiovasculares estava igualmente distribuido nos dois extremos de um
gréfico em forma de U, no qual a redugéo da resisténcia a insulina nos primeiros dias
apos o infarto € muito alta ou muito baixa.

A hipétese do cardiologista € de que essa seja uma maneira que 0 COrpo encontrou
para suprir o coragdo com energia para a propria recuperacao. O infarto resulta de um
entupimento por placas de gordura que bloqueiam a chegada de sangue ao coracéo.
Com o fluxo reduzido, falta ao 6rgdo oxigénio para produzir acidos graxos, o
combustivel ideal para que continue a bater. O jeito é usar glicose. “Esse mecanismo
parece ser uma funcdo do metabolismo. HA um interesse biol6gico de proteger o
coracdo, fornecendo mais glicose e controlando a sua disponibilidade por meio da
resisténcia a insulina”, afirma Sposito. De acordo com ele, a pesquisa abre novas
possibilidades, cujos mecanismos deverédo ser elucidados por estudos futuros....”

Despopoulos and Silbergnal, Color atlas of Physyiology , 2003.



QUESTAO 1 (QUESTAO OBRIGATORIA DA AREA DE BIOLOGIA)

O miocardio é um conjunto de células musculares que apresentam uma disposicao e estrutura
peculiar constituindo a parede do coracdo. Cerca de 40% do volume celular dos cardiomidcitos
sdo organelas que atuam como “centrais energéticas” para sintese de ATP (Rev Port Cardiol
2003;22 (2):233-254). No entanto, apesar deste tipo celular ser altamente diferenciado e
especializado para realizar as fun¢des do coragao, conta com uma maquinaria bdsica comum a
varios tipos celulares. Com base nos seus conhecimentos sobre a maquinaria da célula
eucaridtica animal responda as questdes abaixo:

a. Cite as organelas bdsicas que compde a célula eucaridtica animal.
b. Identifique as “centrais energéticas” celulares e discuta as suas principais caracteristicas.

QUESTAO 2

De acordo com o texto e com os conceitos basicos sobre fisiologia, a resisténcia a insulina é
uma situacdo onde hda um desequilibrio homeostdtico entre a quantidade de insulina
produzida pelo pancreas e sua capacidade de agir nas células cujo transporte de glicose
depende deste hormonio. Nestas condicdes, quanto mais insulina é produzida, mais as células
tendem a se proteger do excesso dela, e mais aumenta a resisténcia a insulina. Este tipo de
“des”controle agudo, como descrito no texto acima, pode ter papel positivo, entretanto, se
essa condicdo é mantida cronicamente pode resultar em perda de funcdo de tecidos, érgdos
ou sistemas.

Fundamentado no seu conhecimento sobre homeostase e mecanismos de controle, discuta as
guestdes abaixo.

a. Sabendo que, em uma condicdo de normalidade dos sistemas bioldgicos, a glicemia é
mantida dentre de limites fisiolégicos que variam de <100 mg/dl no plasma em jejum e <140
mg/dl apds a ingesta de glicose, responda: que tipo de controle determina a manutengio
desse parametro fisiolégico em equilibrio, garantindo menores flutuagdes da variavel
avaliada? Qual a participagdo da insulina neste sistema de controle ? (1,0 ponto)

b. Ainda, considerando a ocorréncia deste “des”controle sobre a manutencdo da glicemia,
causado pelo aumento da resisténcia a insulina em células cujo transporte de glicose depende
da insulina, explique, embasado no mecanismo de controle proposto acima onde ocorreu a
alteragdo no sistema. Para isso vocé pode utilizar a figura abaixo (1,0 ponto)

QUESTAO 3

A prevencdo do infarto do miocardio com o controle dos fatores de risco (modificaveis) ndo se
tem revelado totalmente eficaz, o que sugere que a predisposicao genética pode ter um papel
importante na etiologia desta patologia. Considere a situa¢do hipotética em que um
pesquisador do Instituto do Coracdo pretende estudar a predisposicdo genética de uma
populacdo ao infarto do miocardio. A abordagem usada pelo pesquisador sera de identificar
“marcadores genéticos” associados a predisposicdo ao infarto. Para esse experimento o
pesquisador deve coletar amostras de sangue de grupos de familias afetadas e nao afetadas
pela doenga. As amostras serao analisadas utilizando uma metodologia de biologia molecular
que identifique genes que carregam mutagdes associadas com susceptibilidade a esta doenga.



a. Que anadlise de biologia molecular tem sido empregada para identificacdo de
marcadores genéticos?
b. Que constituinte celular deve ser extraido do sangue para estas analises?

QUESTAO 4

Os esporos bacterianos sdo muito relevantes para dreas de Medicina e industria alimenticia,
principalmente pelo fato de serem resistentes. Um esporo resulta de desidratagao da célula
bacteriana e da formagdo de uma parede grossa e resistente em todo o citoplasma
desidratado. Dessa forma, o esporo consegue suspender completamente a sua atividade
metabdlica, sobrevivendo a situacGes adversas. Vocé trabalha em laboratdrio envolvido com a
producdo de farmaco a partir da bactéria E. coli recombinantes. Durante o processo geragao
do pré-indculo para uma fermentacdo em larga escala, vocé observou que sua cultura de E.
coli com 150mL estava contaminada por bactérias em forma de bacilos e que algumas delas
apresentavam um certo espessamento da parede celular, indicando que a mesma esporulou.
Seu objetivo é eliminar esses esporos de forma a torna-los invidveis, ou seja, incapazes de
germinar. Vocé tem como opc¢do os métodos descritos a seguir. (i) Escolha um para realizar
essa tarefa, (ii) descreva como faria e (iii) fundamente a sua escolha baseada em como o
processo escolhido funciona de acordo com o que vocé leu sobre controle do crescimento
microbiano no Cap. 7 do livro Microbiologia dos autores Tortora et al., 2012. Ainda, de forma
sucinta (iv) diferencie esterilizagdo de assepsia.

Métodos:

1. Esterilizagdo por luz ultra-violeta

2. Esterilizagdo por calor umido (autoclave)
3. Esterilizagdo por filtragao

Observacdo: Lembre-se que todo o residuo gerado deve estar livre da forma viavel do esporo.
Vocé sé pode usar um método para essa tarefa.

QUESTAO 5 (QUESTAO OBRIGATORIA DA AREA DE QUIMICA)

a. Uma forma de reduzir os niveis de glicose na corrente sanguinea é através da ingestdo do
medicamento metformina, cuja estrutura é representada abaixo. Escreva a forma em que se
encontra a metformina no pH do estdmago (pH = 1) sabendo-se que seu pKa é de 12,4. (1,0

ponto)
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b. A fim de se realizar uma andlise quimica com este farmaco, um tablete de 500 mg foi
dissolvido em 5 mL de metanol. Calcule a concentragdo molar do principio ativo nesta solugao.
(1,0 ponto)

Dados: C-12; H-1; N-14



QUESTAO 6

O grupo hidroxila ligado ao carbono anomérico da glicose apresenta uma ligacdo sinuosa
indicando que a glicose existe como uma mistura das formas a-glicose e B-glicose.

a. Escreva as estruturas da a-glicose e da B-glicose. (0,6 ponto)
b. A a-glicose e a B-glicose constituem um par de enantiémeros? Explique. (0,7 ponto)
c. A glicose é pouco solivel em solventes apolares. Explique. (0,7 ponto)

QUESTAO 7

Monossacarideos podem ser unir através de ligacdes glicosidicas gerando os polissacarideos. A
glicose é o monossacarideo que esta presente no amido e no glicogénio, sendo formados por
ligacdes glicosidicas o 1,4 e a 1,6 (o que difere um do outro é o niumero de ramificacGes),
enquanto que a celulose é formada por liga¢cées 8 1,4.

a. Apresente as estruturas do amido e da celulose detalhando as liga¢des glicosidicas. (1,0
ponto)

b. Explique porque digerimos amido, mas ndo digerimos celulose com base nas estruturas
apresentadas. (1,0 ponto)

QUESTAO 8

A corrente sanguinea, citada no texto, é constituida de um meio tamponado. O pH do sangue é
de 7,4 e o principal sistema tampdo é um equilibrio entre o acido carbbnico e o ion a ele
associado, o bicarbonato

a. Defina o que é uma solugdao tampao, e explique o efeito no pH quando adicionamos
pequenas quantidades de um acido forte ou uma base forte em uma solug¢do tampado. (1,0
ponto).

b. Escreva a equagdo quimica que descreve o equilibrio existente no tampdo do sangue
identificando os acidos e bases presentes (1,0 ponto).



